

中共昌吉回族自治州委员会主管主办 昌吉日报社出版



2024年1月

星期三 癸卯年十二月十四 总第11932期 今日8版

□国内统一刊号 CN 65—0010 □邮发代号 57—103 □中国昌吉网: http://www.cjxww.cn □昌吉日报邮箱 cjrbs@sina.com □24 小时新闻热线: 2881100

典范地州·典范行动

拿出劲头,塑造一个崭新昌吉

今年昌吉州将实施一批群众可感、触手可及、成效可视的精品项目

以推进十个具有标志性、引领性、代表性的典范行动为抓手、乘势而上推动高质量发展实现新的更大飞跃

本报讯 记者刘茜报道:1月11日 召开的昌吉州党委十二届七次全会提 出,要聚焦发展所需、民心所向、昌吉所 长领域,拿出"跳起来摘桃子"的劲头, 实施一批群众可感、触手可及、成效可 视的精品项目,以推进十个具有标志 性、引领性、代表性的典范行动为抓手, 乘势而上推动高质量发展实现新的更 大飞跃,塑造一个崭新昌吉。

昌吉州今年实施的"十大典范行 动"分别是:铸牢中华民族共同体意识 示范创建行动、科技创新赋能行动、农 业提振行动、工业倍增行动、文旅融合 提质行动、国企核心竞争力塑造行动、 教育优质均衡行动、医疗提质强基行 动、城乡面貌提升行动和生态环保攻坚

围绕科技创新赋能,昌吉州将以丝

绸之路经济带创新驱动发展试验区和 乌昌石国家自主创新示范区"两区"建 设为引领,加强与国家战略科技力量合 作,加快推进国家高能级创新平台建 设,强化科技创新成果转化,大力引进 科技领军人才、国家级创新团队,切实 激活昌吉州高质量发展的源源动能。据 了解,2023年昌吉州设立"两区"科技发 展专项资金1亿元,带动全社会研发投 入15.46亿元,高新技术企业达210家, 均位居全疆第二。

在农业提质方面,昌吉州将统筹推 进农业设施标准化提升、产业规模化发 展、品牌特色化打造,加快推进高标准 农田、水肥一体化智能灌溉"双百工 程",深入推进种业、农区畜牧业、奶业、 苗木花卉和特色林果业振兴,因地制宜 发展设施农业,重塑昌吉州农业新优

势,全力建设新疆现代农业示范区。

对于实施好工业倍增行动,昌吉州 工业和信息化局党组书记刘锡鸿信心 满满。"我们将牢牢把握高质量发展这 个首要任务,以更多的谋划、更多的项 目、更多的举措,进一步盘活存量、培育 增量、提升质量。牢牢扭住准东工业'主 战场',聚力抓项目促发展、建链条聚集 群、抓园区强引擎,推进总量、投资、企 业、质效'四个倍增',打造新疆工业高 质量发展样板区。"刘锡鸿说,昌吉州将 持续引导企业走智能化、高端化、绿色 化的发展道路,对标赶超行业标杆水 平,实施重点行业节能减排降碳改造, 推动200家中小企业实施数字化转型。

在文旅融合提质方面,昌吉州将坚 持以文塑旅、以旅彰文,强化优质文旅 资源市场化开发运营,以核心景区为牵 引,加快重点文旅项目、特色旅游景点 建设,推动景点景区串珠成链,提升打 造精品旅游线路,丰富业态供给,打造 入疆旅游第一站。

"生态环保攻坚行动实施期间,昌 吉州生态环境系统将牢固树立和践行 绿水青山就是金山银山的理念,不折不 扣抓好落实,协同推进降碳、减污、扩 绿、增长,深入打好污染防治攻坚战。" 昌吉州生态环境局党组书记马鸿铭表 示, 昌吉州将持续深化'乌一昌一石'区 域大气污染防治,持续做好燃煤、工业、 机动车、扬尘四大污染源靶向治理,加 快实施'一企一策'精准管控。同时,严 格落实河(湖)长制和最严格的水资源 管理制度,统筹山水林田湖草沙一体化 保护和系统治理,加强荒漠化综合防 治,全力守好昌吉的绿水青山。

昌吉州规上工业企业数量 居全疆第一

本报讯 记者刘茜报道:记者近 日从昌吉州工业和信息化局了解到, 2023年,昌吉州净增规模以上工业企 业57家、达到541家,全州规模以上工 业企业数量连续两年位居全疆第一。

作为自治区的工业大州之一,昌 吉州工业企业目前占有全国70%的工 业大类,工业门类、规上企业、企业品 牌、企业知识产权数量均居全疆前列。

据昌吉州工业和信息化局负责人 介绍,2022年,昌吉州制定出台《"十四 五"工业企业"升规入统"工作实施方 案》,加快推进"小升规"行动。明确提 出按照当年实现净增规上企业数量, 州财政给予县市(园区)每家10万元奖 补,鼓励各县市(园区)结合实际,制定 相应配套的激励奖补措施。

同年,昌吉州建立了数量达200 家的"小升规"企业培育库。对入列培 育库的企业开展"一企一策"精准服 务,持续对一批成长性好、发展潜力 大的企业进行跟踪服务和重点调度, 全面落实组合式税费支持、增值税即

征即退、重点群体创业就业等各类优 惠政策,加强"升规入统"培育企业帮 扶指导培训。随着"小升规"企业增 多,昌吉州规上工业企业"矩阵"不断

2022年,昌吉州规模以上工业企 业数量达到484家,较上年净增53 家,规模以上工业企业数量首次位居 全疆第一,全年规模以上工业增加值 同比增长10.0%。2023年,昌吉州持 续发力,推动规模以上工业企业数量 不断增长。1-11月,昌吉州净增规上 工业企业57家、达到541家,数量稳 居全疆第一。2023年,昌吉州规模以 上工业企业完成工业增加值同比增 长9.9%,高于全疆增速3.6个百分点。

昌吉州工业和信息化局负责人 介绍,"十四五"期间,昌吉州将持续 推进企业"上规、上市、上云"行动,以 及制造业做大做优做强培育计划,到 2025年,力争全州规模以上工业企业 总数达到800家,推动"昌吉制造天 团"由大变强,加速迈向高质量发展。



1月22日,昌吉热力 有限责任公司换热站,工 作人员正在仔细检修供热

入冬以来,昌吉热力 有限责任公司提前安排部 署,根据天气变化有针对 性地调整运行参数,增强 热源供应能力,提高供水 温度。此外,该公司还加大 供热设施巡查巡检频次, 一旦发现供热异常情况, 立即安排工人进行抢修, 及时解决安全隐患。

□本报记者 何春泉摄

我州3个商标品牌入选国家首批 "千企百城"商标品牌价值提升行动名单

本报讯 记者付小芳、通讯员李海 枫报道:近日,国家知识产权局公布首 批参加"千企百城"商标品牌价值提升 行动的商标品牌名单,昌吉州3个商标 入选,分别是:新疆蓝山屯河型材有限 公司的"屯河"商标、新疆新铝铝业有限 公司的"新铝铝业"商标和新疆吉瑞祥 科技股份有限公司的"吉瑞祥"商标。

"千企百城"商标品牌价值提升行 动是加快推进知识产权强国建设的重 要活动,旨在促进企业和区域商标品 牌价值提升,助力经济高质量发展。此 次我州3个商标品牌入选国家知识产 权局首批"千企百城"商标品牌价值提 升行动名单,将有效促进企业自身品 牌价值和市场竞争力双提升,为企业 未来发展奠定更加坚实的品牌基础。

近年来,昌吉州市场监督管理局 多措并举推进商标品牌建设,充分发 挥商标制度基础保障作用,强化企业 商标品牌建设工作,积极开展品牌相 关培训,提高企业商标品牌战略应用 能力,主动为拥有知识产权的企业, 搭建银企互动交流平台,为企业"量 身定制"金融服务,将创新"势能"转 化为高质量发展"动能"。截至目前, 昌吉州有效注册商标20937件,拥有 驰名商标7件、地理标志商标16件。

准东开发区3家企业 跻身自治区工业企业研发投入50强

本报讯 通讯员王前喜、温疆报 道:近日,在由自治区工业和信息化 厅组织开展的2023年新疆工业企业 研发投入50强评选活动中,准东经济 技术开发区有3家企业上榜。

"能进入新疆工业企业研发投入 50强,这不仅是荣誉,更是责任。"1月 15日,新疆神火煤电有限公司科技研 发负责人曾育新表示,2023年,公司 研发科技项目12个,总投入4.1亿元。 今年,公司将继续加大科技研发自主 创新投入力度,目前已规划了16个科 技项目,预计投入4.17亿元。

近年来,准东开发区各企业持续

加大科技研发投入力度,截至2023年 底,该开发区已有高新技术企业24 家,企业技术中心10个,科技型中小 企业39家,中小企业创新创业孵化基 地1个。今年,该开发区将继续加大培 育扶持企业力度,持续提高企业的研 发投入,积极帮助企业申报各级科技 研发类项目,争取更多的项目资金支 持企业发展,并通过建立产业创新研 究院等平台,解决企业发展中的技术 难题,把资源优势转化为产业优势。

据介绍,此次准东开发区上榜50 强的3家企业,2023年共投入科技研 发资金13.07亿元。

新疆农业博览园推出冬夏同框体验游

在"植物王国"纵享冰雪

本报讯 记者左晓雨报道:在冰 雪乐园体验雪上项目,挑战速度与激 情;在农业信息化馆观赏热带植物, 感受农业科技魅力;在特色农产品馆 品尝"闽疆味道",享受舌尖上的美食 ……近日,位于昌吉国家农业高新技 术产业示范区的新疆农业博览园里, 以"纵享冰雪·相约农博"为主题的冰 雪旅游节活动正在进行中。

冰雪乐园里,雪地摩托、冰上卡 丁车、雪地爬犁、雪圈、雪上碰碰车等 15项冰雪体验项目最受欢迎,吸引了 众多游客前来"打卡"。移步场馆,曼

陀罗花散发着淡淡香气,香蕉树结出 丰满的果实,红彤彤的番茄缀满枝头 ……室外玩冰雪、室内看绿植的冬夏 同框体验游,让游客乐在其中。

新疆农业博览园运营部讲解员 李小琴介绍:"新疆农业博览园冰雪 旅游节活动将持续到今年2月,为举 办好此次活动,我们在吃、住、行、游、 购、娱等方面发力,不断提升服务质 量,新疆农业博览园生态酒店还为游 客提供食宿等服务,我们将不断开发 新的游玩体验项目,让'冷资源'变成 '热经济'。"

高质量发展调研行

奇台县:一条产业链吃干榨净每粒麦

□本报记者 王薇

一场冬雪过后,奇台县半截沟镇腰 站子村银装素裹。远处,白雪覆盖下的大 片麦田,孕育着腰站子人来年新的希冀。

2023年,腰站子村成立的奇台县丰 裕农业服务农民专业合作社已流转土 地20万亩,新增认证万亩有机种植基 地,有机农作物种植面积达到了2.38

一粒粒小麦,深加工后变成一袋袋 面粉、一把把挂面……在腰站子村农业 产业园,每天都在上演小麦"变身记"。

距离腰站子村20公里的奇台县城 有一家"腰站子面馆",因做特色有机拌 面,每天都聚满了食客。在面馆一隅,放 着有机手工拉面、有机面粉、食用油等 产品,上面都贴着"腰站子"商标。

有机小麦连年高产,加工车间面粉 飘香,面馆宾客盈门,民宿方兴未艾。奇 台县半截沟镇党委委员、腰站子村党总 支书记唐培科说:"未来,我们将继续以 小麦产业为基础,以有机、富硒小麦为特 色,走出一条'一产支撑、二产反哺、三产 赋能'的生态富民之路。从耕种到观光, 2023年奇台县小麦实现产值11.46亿 元,小麦全产业链产值达32.3亿元。"

党的十八大以来,奇台县全面落实中 央和区、州一系列强农惠农政策措施,充 分发挥资源优势,把小麦产业作为区域优 势产业,持续推进小麦全产业链布局,让 更多农民看到了增产增收的美好未来。

种植,是优质小麦全产业链的发 端,也是整个链条的关键所在。

目前,奇台县有可耕地面积189万 亩,粮食作物面积稳定在百万亩以上, 粮食产量保持在70万吨以上,粮食产量 占昌吉州粮食总产的三分之一,商品粮 交售量占全疆的七分之一,是自治区最 大的商品粮生产基地。

近年来,奇台县坚持"全域绿色、部 分有机"发展理念,坚持"科技进步"与 "产业升级"双管齐下,推行深松、精量 播种、飞防、GPS导航等先进科技应用, 机械化、科技水平逐年提高,已形成高

产、优质、高效的农业生产经营格局。 种子是农业的"芯片"。奇台县与新 疆农业科学院合作,选育出粮春1242、 粮春1354等优质高产小麦新品种,并通 过配套高产栽培技术,亩产量均突破

700公斤。 "打造小麦全产业链,让粮食增产 和农民增收同步发展,在'好粮卖好价、 丰产又增收'中实现了多方互利共赢, 也能鼓励更多农户通过种粮增收。"奇 台县农业农村局党组成员、农经中心党 支部书记李玉忠说。

为加速实现小麦产业全链条发展, 奇台县围绕产业链条的各个环节科学 布局、全力推进,积极引进培育农业"链 主"企业。如今,奇台县拥有新粮华麦、 金都面粉、天山面粉、创兴面粉、九圣禾 种业、新瑞禾种业等产值过亿元的农业 "链主"企业,为优质粮食就地转化打下 了基础,并通过延伸粮食产业链,使农 产品附加值进一步提升,进一步反哺源 头,提升农户收入。

从"卖原料"到"卖产品",再到"卖 品牌""卖风景",这是现代农业发展的 三级跳。农业在前端,工业在中端,旅游 在尾端。

今年,奇台县已培育面粉加工企业 9家,年加工面粉达到40万吨左右,面 粉年加工产业总产值达到14.3亿元,建 成全疆最大的面粉生产加工基地。

奇台县还制定了"奇台面粉"地理 标志产品的地方标准,保护和建设"奇

近年来,奇台县先后荣获国家农业 绿色发展先行区、全国优质小麦之乡、 全国粮食生产先进(标兵)县、国家区域 性小麦良种繁育基地县、国家级商品粮 基地县、小麦全产业链典型县等称号。

台面粉"区域公用品牌,"奇麦特""天 山""丝麦耘""古城面粉""帅奇""创兴"

为主导的一二三产业融合初具规模,江

布拉克景区建成国家5A级旅游景区,

这里的万亩旱作农业系统成功入选中

国重要农业文化遗产名录,县内小麦农

耕文化展示、农事体验、观光旅游经济

业和精深加工企业,开展面粉下游系列

产品和小麦加工副产品开发;加大与新

疆农科院等科研机构合作,研发饺子

粉、牛肉面粉、全麦面粉等专用面粉;通

过抖音、京东、天猫、东方甄选等网络平

台,以及机场、地铁站、疆内外各大农产

品交易展会宣传推介'奇台面粉',不断

扩大产品影响力,提高产品附加值,实

现农业增效、农民增收。"李玉忠表示。

"接下来,我们将培育9家深加工企

奇台县加速产业融合发展,以小麦

等面粉品牌享誉全国。

带已初步形成。

□本报地址:昌吉市南公园西路129号传媒大厦 □广告经营许可证:昌工商广字6523004000001 □邮编:831100 □本期定价:1.1元

□承印单位:新疆金版印务有限公司 □地址:昌吉市北京南路82号

□广告热线:0994-2343036 2342069 □发行热线:0994-2322362

□编辑/海映雯 □版式/任宝红 □审校/郑丽媛